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Viselkedjünk nyugodtan.
Wekerle miniszterelnök nyilatkozata a külpolitikai helyzetről

Komoly helyzetekben ismé­
telten találkozunk avval, hogy 
egyes felelőtlen elemek akár 
rossz akaratból, akár tudatlan­
ságból olyan rémhíreket terjesz­
tenek, melyeknek semmi alapjuk 
nines. A miniszterelnökség, mint 
a múltban, úgy a mostani bolgár 
események alkalmából is a való­
ságnak megfelelően tájékoztatja 
a közvéleményt és éppen ezért 
kéri, hogy ne üljön fel senki 
ezeknek a fantasztikus híreknek. 
Bulgáriában az történt, hogy a 
a bolgár hadsereg vereséget 
szenvedett és ennek hatása alatt 
Bulgária tárgyalásokat kezdett 
a fegyverszünet és békekötés 
iránt. Ebben azt- ügyben We- 
kerle miniszterelnök tanácsko­
zott a pártvezérekkel. A kül-

A mai minisztertanácsról egyik 
miniszter igy nyilatkozott egy 
hírlapíró előtt :

— Wekerle beszámolt az ál­
talános helyzetről a {árpolitiká­
ban és a bolgár helyzetről. Rész­
letesen informált bennünket azen 
tanácskozásokról, melyeket teg­
nap folytatott Hussarekkel és 
Bariánnal és a koronatanácson 
történt, dolgokról. A helyzet egy 
cseppet sem vigasztalan. Német­
ország és a monarchia megtett 
minden intézkedést, hogy a csa­
pást, mely Bulgária kiválásával 
érhet, nyomban ellensúlyozza. A 
monarchia továbbra is kitart a 
német szövetségese mellett.

Becs. Itteni pelilikai körök­
ben nem látják oly pesszimisz- 
tikusnak a helyzetet. Albániában 
vissza kellett ugyan venni fron­
tunkat, de reményük, hogy Kis­
írni erősen tarthatjuk vonalunkat. 
A Balkán vonat közlekedéseit, 
valamint a Törökországgal ösz- 
szeköttetést biztosítottuk. Nagy

ügyminiszterrel résztvett Bécs- 
ben a koronatanácson, ahonnan ma 
Budapestre visszaérkezett és itt 
minisztartanácsot hivott egybe. 
Mindezeknek alapján kijelenthet- 
he tjük, hogy nyugtalanságra 
nincs semmi ok. mert megtör­
tént minden intézkedés katonai 
tekintetben abban az irányban, 
hogy frontunkat megvédj ük. A 
miniszterelnök ma a következő­
kép nyilatkozott a helyzetről : 
nem kell megijednünk, nem olyan 
a helyzet, hogy erre ok volna. 
Komolyan törekszünk a békére, 
de amellett frontunk biztosítása 
érdekében szükséges intézkedé­
seket megtettük. Természetes, 
hogy szövetségeseinkkel teljes 
egyetértésben váltunk el.

arányú katonai intézkedéseket 
terveznek, a Balkán helyzet meg­
mentésére.

Becs. Szófiából délelőtt az a 
jelentés érkezett, hogy alig hi­
szik, hogy sikerül a különbékét 
megkötni, oly feltételeket szab­
nak Bulgáriának.

A bolgár kormány be­
jelentette a központi 
hatalmaknak a fegyver­

szünetkérést.
Bulgáriába belső zavaroktól félnek.

A belgái1 kormány, mint tegnap 
este hivatalosan jelentették, tfzalo- 
nikiba jegyzéket küldött, a melyben 
a fegyverszüneti és béketárgyalásek 
megindítását kérte. A bolgár ker- 
mány jegyzékének az entente főha­
diszállására való elküldése előtt 
táviratilag értesítette elhatározá­
sáról a központi hatalmak kormá­
nyait. Bécsből és Berlinből tilta­

koztak Malinov miniszterelnök e 
lépése ellen.

A nagy nyilvánosság tu’ajdonké- 
pen csak na értesült a bulgáriai 
eseményekről és az igazi helyzetről. 
Figyelemreméltó, hogy illetékes 
bécsi helyen a felfogások eltérnek 
attól a véleménytől, a mely a né­
met birodalmi kormány első hiva­
talos közleményében megnyilvánul. 
Malinov bolgár miniszterelnök sze­
mélyét, és lépését Becsben kíméle­
tesebben ítélik meg, semmint Ber­
linben és főleg a német birodalmi 
sajtóban. Itteni mértékadó körök­
ben úgy tüntetik fel a dolgot, hogy 
szó sem lehet Bulgáriának szövet­
ségesei ellen elkövetett árulásáról, a 
mi pedig azokat az intézkedéseket 
illeti, a melyek azt célozzák, hogy 
Bulgáriát a szövetségben való meg. 
maradásra bírják s azt lehetővé 
tegyék, azokról a bécsi külügymi­
nisztériumban szkeptikusan beszél­
nek, éppenséggel nem bizakodnak 
bennük annyira, mint Berlinben.

Természetesen megvan itt a kész­
ség arra, hogy a német birodalom­
mal egyetértőleg haderőt küldjenek 
a Balkánra és igy esetleg lehetővé 
tegyék a bolgár kormánynak, hogy 
a Szalonikiban kezdett alkudozások 
meghiúsulása esetén uj frontot léte­
síthessen az entente seregei ellen, 
attól azonban itt semmi sikert sem 
várnak, ha a monarchia és vele a 
szövetséges Németország abban a 
belső pártvillongásban, amely BuU 
gárdában a berlini hivatalos közlés 
szerint kitört, valamelyik fél olda­
lára állana. Bécsben még annak a 
gondolatától is húzódoznak, hogy 
egy uj macedóniai front felállítása 
esetén Bulgáriában az egyik vagy a 
másik küzdő politikai pártot támo­
gassák.

Hiteles értesülésünk szerint Bul 
gárdában komolyan lehet attól tar­
tani, hegy belső zavarok fognak be- 
áliani, mert nem minden politikát 
párt és a csapatok körében tagad­
hatatlanul lábrakapott kedvetlenség 
és egyre növekedő békevágy elle­
nére nem az egész hadsereg áll 
Malinov mögött, aki a fegyersziine- 
tét és a béketárgyalások megindí­
tását kérte. Éppen ezért nagy fi­
gyelmet átxlemel az a körülmény, 
hogy Szavov Mihály tábornok Fer- 
dinánd király telefonos hívására 
Bécsből Budapesten át Szófiába 
utazott. A bolgár hadsereg volt fő, 
vezére nagy szerepre van hivatva, 
reá vár az a feladat, hegy rendet 
teremtsen Bnlgáriában és helyre­
állítsa a bolgár hadsereg régi fe­
gyelmét.

Mindenesetre fontos az a kérdés, 
hogy milyen méreteket öltött a 
bolgár hadsereg bomlása és a bel­
politikai viszonyok ziláltsága. Annyi 
bizonyos, hogy a monarchia és a 
szövetséges német birodalom minden 
telhető erővel hajlandó Bulgáriában 
egy olyan politikát támogatni, a 
melynek célja a bolgár hadsereg 
megszilárdítása.

A Reuter ügynökség jelenti Pa­
risból : A szövetségesek macedóniai 
seregének főparancsnoka értesítette 
a francia kormányt, hogy egy bol­
gár parlamentair negyvennyolc órás 
fegyvernyugvást kért s jelezte a 
bolgár kormány két kiküldöttének 
megérkezését, akiknek az a megbí­
zásuk, hogy a fegyverszünet lehe­
tőségéről és feltételeiről, de esetleg 
a békéről is tárgyaljanak. Branc­
hes d’Esnerey tábornok azt vála­
szolta, hogy sem fegyverszünetbe, 
sem fegyvernyugvásba nem hajlandó 
beleegyezni, ha az a folyamatban, 
lévő hadműveletek megakasztására 
irányul, azonban kész annak rendje 
és módja szerint fogadni a bolgár 
kormány kiküldötteit, ha szabályo­
san fel vannak hatalmazva és ha a 
parlementair-tisztek kíséretében az 
angol vonalaknál megakarnak je­
lenni.

Honvédszobor 
lesz Makón.

Gergely Sándor hálából 
megcsinálja.

Már több ízben megemlékez­
tünk Gergely Sándorról, erről a 
nagytehetségü szobrászművészről, 
akire makóiak jogos büszkeség­
gel tekintünk,

Az ifjú művészről csak leg­
utóbb irtuk meg, hogy a „Ma“ 
című művészeti kiállításon mily 
óriási sikert aratóit nagyszerűen 
sikerült müveivel. A legnagyobb 
lapok, mint a Világ, Magyar 
Hírlap, Budapesti Hírlap, Magyar- 
ország, Pesti Hírlap, a „Hét" 
„Az Újság“ stb. a legnagyobb 
elragadtatással írtak az ifjú mű­
vészről, akinek a legszebb jövőt 
jósolják.

Mint értesülünk, az 1 Vlll-iki 
stokholmi világkiállításra is meg­
hívták Gergelyt, aki azon több 
müvével részt is fog venni.

Minket makóiakat különösen 
megindít azonban az ifjú művész 
mélységes vonzalma szülővárosa, 
Makó iránt. Sohasem tudja elfe­
lejteni, Írja egyik levelében azt,

mTi

LEGÚJABB.
(A „M. F. V.“ éjjel érkezett telefon jelentései.)'

A bulgáriai események.
A mai minisztertanács a helyzetről. Bécsi vélemény 
frontunk Nisig való visszavonulásáról. — Az antant 

súlyos feltételeket szabott Bulgáriának.
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voltállásaiba
hogy Makó városa mily nemes- 
lelküen támogatta művészeti ta­
nulmányaiban, (A Návay Tamás 
alap kamataival.) Hálából a város 
közönsége iránt, a makói hősük 
szobrát elfogja készíteni a vá­
rosnak. A városokat amúgy is 
kötelezi a törvény arra, hogy el­
esett hőseinek emlékét méltó mó­
don megörökítse, 5 aiami silány 
tömegmunka helyett egy makói 
művész hálájából, nagybecsű mű­
alkotást kapunk. Lám-lám ! A 
városnak ez a támogatása termé­
keny talajba hullott. Egy derék 
művészre lehetünk büszkék, aki 
hálával gondol Makóra.

ellenség kiinduló 
visszavetve.

A német trónörökös hadcsnportja :
Ailette és Aisne közt \ ailleutől 

keletre visszautasítottuk az ellenség 
támadásait. A Champagneban a 
franciák, az Argóiméitól keletre az 
amerikaiak folytatták támadásaikat. 
A franciák támadásaikkal a Euit 
és Aisne közt csak kis területnye- 
reséget bírtak elérni. Az amerikaiak­
nak az Argeunoktól keletre levő

támadásaikat az Apremorit-Hiergos 
vonaltól délre megállítottuk. Moni­
toréért kiürítettük. A Montforcouron 
át előre tört támadásokat meghiú­
sítottuk A franciák és amerikaiak 
tegnap a legsuiyosabb vesztessége­
ket szenvedték. 33 ellenséges re­
pülőgépet lelőttünk. Eumei hadnagy 
45 ik, Söerfer főhadnagy 44-ik légi 
győzelmét aratta.

Ludendorf.
(Min. ein. sajtóosztálya.)

helyről nyert információnk alapján 
jelenthetjük, hogy maga a Zöldség­
központ, vagy az intézőbizottság 
akarja ezt a 800 vaggon vöröshagy­
mát külföldre szállítani. Ámde vájjon 
kié lesz az óriási nyereség. Itt közel 
egy félmillió korona nyereségről 
van szó. Miért ne legyen ez makói­
aké, akik a hagymáért izzadnak s
. 1 a 1 rv n n o l.*
" I V l£U/j u u rt.

Harcaink a 
macedón fronton.
A legclkeseredettebb ütköze­
tek folynak nyugati fronton.

Vezérkarunk jelentess.
Budapest, szept. 28.

Olasz harctér :
Nem történt említésre méltó ese­

mény.
Albán harctér :
Csapataink az Oclirida főtől nyu 

gatra egy a bolgároktól átvett vé­
delmi szakaszon visszavertek ellen­
séges támadásokat.

A vezérkar jönöké.

A hagymáról . . .
A hagymafélék legújabb árai. — A fokhagyma árát kár 
maximálni. — A fokhagymát ki kell venni a maximálás 
alól. — A vöröshagyma forgalomról. — A Zöldségközpont 
is keresni akar. — A külföldi hagyma uj elosztási módja.

— A dughagyma maximálása.

A német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 28. 

Nyugati harctér:
Az angolok Kambré felé és tőle 

délre támadtak, a franciák a Cham- 
pagneban, az amerikaiak pedig az 
Argonoktól keletre folytatták táma­
dásaikat. Részleges előretöréseik az 
Ipern és a Scarpe, valamint az Ailette 
és Oisne közt az ellenség nagy tá­
madási hadműveleteiben kíséretül 
szolgainak.

Ruprecht trónörökös liadcsoportja: 
Az ellenséget, amely Ipern és a 

Scarpe között több helyen előretört, 
visszautasítottuk, az Aviásból és 
Perroneból Kainkéiba vezető utak 
közt és két oldalon 16 angol és ka­
nadai hadosztály indult támadásra. 
Marcidon két oldalán és Munre és 
Kraiukurt közt, valamint Ribekurt 
és Wilier-Kuliéin közt az ellenség 
első rohama összemlott.

Huuliesc Artow mellett az ellen­
ség Úrion ellen és Aurickerotnál 
tört előre. Az ütközet során sike­
rült a betörési frontokat kibővíteni 
és bennünket az Atras—( ambrei 
országúitól északra az Oas—Yarge 
—Henrikurt vonalig visszaszorítani. 
Az ország úttól délre váltakozó ered­
ményű harcok után este még tar­
tottuk a Burloa erdő Ribocourt vo. 
nat.

Ribekurt és Willercuslen között 
levő vonalaink előtt meghiúsultak 
az ellenség támadásai. Epein és 
Belikurt között visszavertük az 
angolok és amerikaiak erős táma­
dásait. A harcok befejezése után az

Benne vagyunk a legélénkebb 
hagymaforgalom kellős közepében. 
Ilyen nagyarányú a forgalom már 
régen volt a hagymafélékben mint 
ezidén, sőt a beállott s beáll ható 
külpolitikai változásoktól a forga­
lom további élénkülése várható. A 
balkáni piacon történő változások 
igen nagy jelentőségűek lesznek, 
különösen ami a dughagyma és 
magfélék forgalmát illeti.

A hagymafélék legújabb 
árai.

A legújabb maximáló rendelet, 
mely a hagymafélék árát hétfőtől 
kezdve me^ s ab ja, alább követ­
kezik. Nem lényeges a változás, már - 
csak azért sem, ezeket az árakat 
már idáig is fizették a makói pia­
con a hagymafélékért, ha ugyan 
nem többet. A mostani ármaximálás 
nem egyéb mint árminimálás, azaz 
megáll apittatnak azok az árak, 
amelyekért, talán lehet venni hagy­
mát, de csak talán. Az uj árak hét­
főtől kezdődőleg a következők :

A vöröshagyma ára :
A termelőnél : 99 korona.
A nagykereskedőnél : 127 korona.
A kiskereskedőnél ; 158 korona.

A fokhagyma ára :
A termelőnél : 290 korona.
A nagykereskedőnél : 350 korona.
A kiskereskedőnél : 400 korona.

A fokhagyma árát kár 
maximálni.

A makói példák ezreivel tudjuk 
igazolni, hogy a fokhagyma árát 
kár maximálni. Hiszen a fokhagyma 
métermázsájáért legalább is 50—60 
koronával többet fizetnek nyíltan, 
mint amennyiben az maximálva van. 
450-500 korona ma a fokhagyma 
métermázsájának ára. Ilyen viszo­
nyok között az ármaximálás nem 
egyébb, mint nyílt kigúnyolása a 
törvénynek, ami ethikai szempont­
ból eléggé fel nem beesülhető kár. 

A fokhagymát ki kell venni 
a maximálás alól.

Ilyen viszonyok között a leghe­
lyesebb dolog volna, ha a dolgokat 
intéző zöldségközpout azon egye­

düli helyes álláspontot foglalná el, 
hogy a fokhagymát kivenné a maxi­
málás alól s azt szabad forgalmi 
cikknek minősítené, akár csak a 
sáfrányt. Minden amelett szól, hogy 
fokhagyma vétessék ki a maximálás 
alól. Elsősorban a fokhagyma nem 
képez belföldi fogyasztási cikket. ^ 
Amennyiben képez, azt a helyi j 
kereskedelem s termelő közönség a 
jelenlegi maximális árakon alul haj­
landó a belföldi fogyasztás fedezé­
sére bocsátani, a maximálás elha­
gyása esetén. A legnagyobb igaz­
ságtalanság a fokhagymát a belföldi 
kereskedelemben, szóval a termelői 
viszonylatban megmaximálni s Auszt­
riára s Németországra nézve az 
árakat szabadjára hagyni. Jól ért­
senek meg bennünket. Nekünk nem 
az fáj, hogy a makói kereskedők 
keresnek a külföldre szállítandó 
fokhagymán. Nekünk az fáj, hogy 
a makói termelők ebből nem vehe­
tik ki úgy a részüket, amint ez 
őket, munkájuk s fáradozásuk után 
megilletné. Ha a maximális árak 
alól a fokhagymát kiveszik, meg­
szüntetik azt az anomáliát, hogy 
igen horribilisán túllépjenek, áthág­
janak egy törvényes rendelkezésen, 
mert bizony a makói bagymsgányó- 
nak is van esze s nem lesz bolond 
fokhagymáját maximális áron oda­
adni, mikor jól jól tudja, hogy ez 
a maximális ár Ausztriára nézve 
nem gilt s ott annyit adnak a fok-^ 
hagymáért, amennyit csak kérnek.

A Zöldségközpont is ke­
resni akar.

Ép agy, ahogy a fokhagymát fel­
használják a legmerészebb külföldi 
spekulációk céljaira, ugyanúgy tör­
ténik az a vöröshagymával. Csak­
hogy a vöröshagymával már maga 
a Zöldségközpont is üzletet akar. 
A zöldség- és gyümölcsforgalmi 
intéző bizotságnak, vagy Xöldségköz- 
pontnzk vagy mi a csudának több mint 
800 vaggon vöröshagyma áll rendel­
kezésére olyan, amivel nem tud mit 
csinálni, mert az országos szükség­
let fedezve lévén, & vöröshagyma 
nem igen kapós itthon. Igen előkelő

A külföldi hagyma uj 
elosztási módja.

A „Makói Független Újság“ pár 
héttel ezelőtt szóvá tette azt a 
kiáltó igazságtalanságot, amely a 
makói kereskedelmet érte a kül­
földre szóló kontingens elosztásánál. 
Illetékes helyre is eljutott írásunk 
s most ez a sérelem orvosoltatni 
fog még pedig úgy, hogy a leg­
közelebbi külföldi szállítási mennyi­
séget a. legigazságosabban fogják 
felosztani s azt — informátorunk 
szerint a Makón működő hagyma- 
kirendeltség fogja eszközölni, szi­
gorúan alkalmazkodva nemcsak az 
igazsághoz, hanem ahhoz is, hogy 
kiket, mely cégeket ért, a múlt el­
osztásnál sérelem. Általában ugy 
fog a legközelebbi külföldi szállí­
tási contingens el osztatni, hogy a 
mult contingenssel egybevetik s 
aki a mu't alkalommal löbbet kapott 
az ezúttal semmit, vagy csak igen 
kevés szállítást fog kapni a kül­
földre. Általába tervbe van véve hogy 
termelői érdekek legszigorúbb meg­
óvása mellett, hogy makói hagymake­
reskedelem felől eloszlassák azokat 
a gyanús illatfelhőket, amelyek a 
makói hagymakereskedelmet igen 
sok esetben diszkreditálják.

A dughagyma maximálása.
Megtörtént, e héten a dughagyma 

ármaximáiása is. A dughagymábői 
ezidéiVugy minőségileg, mint mennyi­
ségi leg óirási a termés. Katasztrális 
holdanként 80 métormázsa a termés. 
Az intézőbizottság a. dughagyma. 
árát következőkép állapította meg:

A termelőnél 400 K.
A nagykereskedőnél 500 K.
A kiskereskedőnél 600 K.

Elrendelték
a Mandl-pör revízióját.

Megsemmisítették az ítéletet.
Még a háború legelején történt, 

mikor mindenki gyanús volt, aki 
szállított, hogy a Délvidék egyik 
legnagyobb kereskedő cégét a makói 
Mandl Zsigmond ellen nagyobb sza­
bású hadiszállitási port indítottak 
Sokáig folyt a pör s akkori köz­
hangulat nyomása alatt a drákói 
ítéletek egész sora született meg. 
Így Mandl Xsigtnondot is súlyosan 
elítélték.

Azóta ezeket a pórokét újból 
revízió alá vették. így mint értesü­
lünk, Mandl Zsigmond perének is 
elrendelték a revízióját s az akkor 
hozott ítéletet megsemmisítették.

Az uj pör tárgyalása rövidesen 
megkezdődik, mikor is egy sokat 
szenvedett ember ügye alaposan 
meg fog vizsgáltatni s elégtételt 
szolgáltatnak Mandl Zsigmondnak 
az elszenvedett keserűségekért. A 
pör revízióját az késleltette eddig, 
hogy az iratok a katonaságnál 
voltok.
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NAPI HÍREK
__Nagy Makóéért. Az a nagy­

szabású vasati terv, melyről szer­
dai számunkban megemlékeztünk s 
amely szerint Makó egész tanyavi­
lágát bekapcsolnák egy észszerű ke­
reskedelmi s gazdasági forgalomba, 
-vasárnap kerül elsőbben megvitatás 
alá. Vasárnap lesz e tárgyban az 
első értekezlet, melyen befogják mu­
tatni a vasútépítés terveit s annak 
pénzügyi részleteit. Mint értesülünk, 
az érdekelt földtulajdonosoktól, kik­
nek birtoka mellett menne el a vasút, 
holdanként 40 korona kamatmentes 
kölcsönt igényelne a vállalkozás, mely 
összeget sorsolás utján törlesztenék. 
Ez az összeg valóban csekély azok­
hoz az előnyökhöz képest, amit a 
vasutak kiépítése nyújt s kívánatos, 
hogy a holnapi értekezlet iránt az 
érdekeltek, de a hatóság is a leg­
nagyobb fokú érdeklődést tanúsít­
sák. Ha most elmulasztanék e szép 
terv valóra váltását, aligha nyílna 
mégegyszer alkalom, hogy Makó 
fejlődését ily nagyszerűen megala­
pozzuk.

— A háború foiyfán üzemüket 
beszüntetett kisiparosok összeírása. 
A kormány azt tervezi, hogy se­
gélyben részesítse azokat a kisipa­
rosokat, akik a háború folytán üze­
müket beszüntetni kényszerültek, 
hogy műhelyeiket minél előbb ismét 
megnyithassák. Ez a segélyezés ol­
csó hitel nyújtásában és szükség 
esetén más segélyezésekben állana. 
Az. érdekelt makói kisiparosok ösz- 
szeiiásával az iparkamara az Ipar- 
testületet bízta meg, s azért az Ipar­
testület elnöksége felhívja az összes 
érdekelt kisiparosokat vagy ezek 
hozzátartozóit, hogy összeírásuk cél­
jából f. évi szeptember 80 tói kezdve 
október hó 5-ig, naponként 5—7-ig 
az Ipái testület hivatalos helyiségé­
ben a saját érdekükben múlhatatla­
nul jelentkezzenek.

— Szarvasmarhák rekvirálása. 
A hatósúg kiküldötte Makó város 
területén a katonaság számára szük­
séges vágó szarvasmarhák rekvirálá- 
sát befejezték. A relcoirált szarvas- 
marhák átvételét a kirendelt szakbi­
zottság e hó 30-án, azaz hétfőn dél­
előtt 8 órakor fogja megejteni a vá­
rosi mázsaháznál. Ismételten f igyel­
mezteti a polgármesteri hivatal az 
összes érdekelteket, hogy a lefoglalt 
szarvasmarhákat a fenti időre átvé­
tel végett feltétlenül állítsák elő, mert 
ellenesetben a vágómarhák előállítá­
sát rendőri karhatalommal fogják, 
eszközölni, ami természetesen az illető 
állattulajdonos teiiemes költségébe 
fog kerülni.

— Fajtehenek kiosztása a makói 
gazdák között. A makói gazdasági 
egyesület által vásárolt fajtehenek 
megérkeztek Makóra s azokat va­
sárnap délután 2 órakor a Diós 
János féle tanyán, a Bálon fogják 
szétosztani. A tehenek mind szi- 
meothali fajtehenek, az olasz földön 
zsákmányoltuk azokat. Vasárnap 
délután 68 darab kerül szétosztásra.

— Felhívás a rokkant katonák 
és hadiözvegyekhez. Értesítem a 
rokkant katonákat és hadiözvegyeket, 
hogy kosárfonás coljaira nagyobb 
mennyiségű füzfaveszőt óhajtok besze­
rezni, amint az arra vállalkozó rok­
kantak és hadiözvegyek részére jut­
tatnék elkészítés végett. Tájékozódni 
óhajtok arra nézve, hogy a kosárfo­
násra vannak-e vállalkozók és ezt a 
szép jövedelmet biztositó foglalkozást 
kik akarják folytatni. Kelló számú, 
vállalkozó esetén megállapodnánk a 
munka mikénti elvégzésére. Felkérem 
ennélfogva azon rokkant katonákat 
és hadiözvegyeket, akik kosárfonást 
végezni óhajtanak, hogy hadigon­
dozó népirodában a vármegyeházán 
sürgősen jelentkezzenek Vertem Fűdre 
H>, megyei főjegyzőnél.

— Szövetet, cipőt vásárnap zsi- 
rért. A városházával szemben levő 
hatósági boltban, ahol a zsircsere 
folyik napról-napra nagy az élénk­
ség. A közönség megbarátkozott 
már a zsircsere gondolatával és tö­
megesen adja át zsirfel es legét, ami­
nek ellenében a boltban igen jó 
szövetet, cipőt, cérnát, szeszt, cuk­
rot, gyertyát és dohányt vásárolhat. 
Minden méter szövetért 1 kiló szírt 
keli beadni. Egy kiló zsírért 25 
pakli pipadohányt adnak cserébe 
makximális áron fizetve meg a zsírt, 
viszont igen méltányos árért a cse­
reárut. Mivel a csereeljárás elsején 
befejeződik, igyekezzék mindenki, 
hogy ezt a kínálkozó alkalmat el 
ne mulassza.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot, 
kötöttek: Veress Lajos 1). Xagg Er­
zsébettel, Szénást János Burányi 
Annával, Balázs András T'ér h’ozá- 
Havai. Elhallak: Ádáin Mihály 4 
hónapos, Ehr going Szerafina 14 éves 
korában.

■— Meghívó. A makói első 
keresztény fogyasztási és érté­
kesítő szövetkezet október hó 
6-án délután 4 órakor a ,.Katii. 
Kör“ helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyre az ösz- 
szes tagok ez utón is meghivat­
nak. A tárgysorozat a szövet­
kezeti holtban, valamint a „Kath. 
Kör“-ben kifüggesztetett.

— Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután ítÚCZ EgOll 
szolgálja ki a gyógyszere-két. 
Délelőtt azonban mind a három 
gyógyszertár.

Szerkesztői üzenet.
Faragó Istvának Makó. Levelét 

igaz megértéssel olvastuk. Minden 
sorát aláírjuk. Sajnos nem közöl­
hetjük. Viszonyaink ezt még nem 
engedik meg. Bulgáriában már kö­
zölnék levelét. Nálunk még nem 
lehet. Sokan gondolkodunk úgy, 
mint Ön. S fáj az nekünk is, ami 
Önnek fáj, de tűrnünk kell: Meg­
virrad még valaha. Szívélyesen 
üdvözöljük.

REGÉNY Nyilttér.
E reratban közeitekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

A patakmalo m 
tündére.

Minden leg fentartr*.
Irta: TBlgjessj Mihály

Gyárfás Péter most megragadta 
veje kezét.

— Azt adja az ég! monda. Re­
méljük a legjobbat.

Férjének példája a molnáráéra is 
hatett. Az ő kétségbeesése is lecsil­
lapodott s szinte restelte, hogy az 
imént igy kifakadt.

Valamennyire megnyugodva tértek 
haza. Elemér visszatért Györgyhöz, 
akivel tovább beszélgetett arról az 
ügyről, amely most egész lényét 
foglalkoztatá.

— A szegény Gyárfásék fájdalma 
egészen lesújtott, mondá. Borzasz­
tó az, amit a szülők szenvednek. 
Most látszik csak igazán, mennyire 
szeretik gyermeküket. Oh, jaj azok­
nak, akik ezt nekem okozták !

Lehorgasztva Kjét, szomorú gon­
dolatokban meri"

— György! tette hozzá néhány 
perez múlva, elég erősnek érzed-e 
magad ahhoz, hogy velem jöjj ?

— Ha nagyságod kívánja, még 
betegen is elmegyek. És hova szán­
dékozik utazni nagyságod ?

— Egyelőre a székvárosba aka­
rom áttenni lakásomat, hogy tevé­
keny részt vehessek a nyomozatik 
vezetésében.

— Ez helyes ! bólintott fejével 
György. En azt tartom, első sor­
ban azt kellene kipuhatolni, hova 
vette magát Dinnyés ?

— Anyám talán tudja.
— Kérdezze meg tőle, nagysá­

gos ur! Bis ha a felvilágosítást bármi 
okból megtagadja, ez arra fog mu­
tatni, hogy Ilonka ő nagysága meg­
találásában nem akarja Nagyságo­
dat. támogatni; ebből aztán ki le­
het venni azt is, hogy egyáltalán 
nem is akarja, hogy a fiatal nagy­
ságos asszony megkerüljön. Nincs-e 
igazam ?

— Nem tudora mit gondoljak ! 
kapkodott fejéhez Elemér. A jelek 
arra látszanak mutatni, hogy anyám 
is közre működött Ilonka eltünteté­
sében — de hogyan léphetek fel 
ellene ?

— Ebből minden esetre óriási 
botrány lenne, vélekedés a korair- 
nyik. A méltóságos asszonyt lehe­
tőleg kímélni kell, de annál jobban 
kell szorítani Dinnyést. En meg va­
gyok győződve hogy a rablókat ez 
a vén lator fogadta fel, következő­
leg tudni kell azt is hova hurcol­
ták Ilonka Ő nagyságát.

Elemér haragosan járkált fel alá 
a szobában.

— Borzasztó helyzet ez! kiáltá, 
csupa kíméletből, csupa családi te­
kintetekből semmire se tudok men­
ni. Istenemre, ez nem tarthat so­
káig !

(Folyt, köv.)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok 

és ismerősök, kik felejthetetlen 
árága kis leánykánknak

PIROSKÁNAK
akit fiatalon, ti hónapos korában 
ragadott el tőlünk a halál, f. 
évi szeptember hő 26-án dél­
után végbement temetésén meg­
jelentek és nagy fájdalmunkat 
részvétükkel enyhítették, ez 
utón is fogadják, hálás köszö- 
netünket.

Köszönetét mondunk Özv. 
Gyurik Lajosáé temetkezési in­
tézet-tulajdonosnak a pontos ki­
szolgálásért.

Makó, ltil8. szeptember 27.
Rattkay Ferevc 

és neje
I.ele Erzsébet. I

I
Száraz nagy

pincehelyiség
azonnal kiadó Héderváry-utca 
1. szám alatt. 862

Zomboron a Nákó-féle földben 
280 kéve jó

leveles kukoricaszár 
eladó.

Értekezni lehet Boros Istváll- 
!ié Róka-utca 99. sz. 861

ELAPÓ FÖLP.
Félfertály tanyaföld a földeáki 
határra megy véggel, egy tellélt- 
jlírás, a dáli ugarban két és 
félkatesztrális hold föld eladó.

Értekezhetni a megbízottal 
Makói Atilla utca 22. szám 
alatt. 8M

Eladó ház.
A főtér közelében, Petőfi-utca 

10. szám alatti ház szabadkézből 
eladó, november elsején el is fog­
lalható. 852

Értekezhetni QSEDÖ 6ÁB0R 
tulajdonossal a fenti szám alatt.

Kiadó föld.
Közvetlenül a város alatt na­

gyon jó minőségű föld, felszánt­
va felibe hagyma alá kiadó. Ér­
tekezni lehet Zrinyi-utcza 47, 
szám alatt a megbízottal. Egyben 
Erdélyi hagymakertész és a va­
sutasáé, akik ott voltak 15-én, 
jelenjenek meg a fenti szám 
alatt. 8<>s
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Uj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Makó város 
h i r d e tmenyei.

Árverési hirdetmény. 
(Legeltetésre.)
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A város tulajdonát tevő ökörcsa­
pás és a körülötte levő kaszálóte­
rületek a haszonbérbeadott közbeeső 
földterületek kihagyásával, csipkési 
beerdősitett kubikgödrök és akáez 
erdő továbbá a kereszttöltés és ür- 
mösi töltésnek a f. év október hő 
1-től 1919. március hó 16 ig terjedő 
időre legeltetésre való bérbeadására 
a f. évi szeptember hó 29-én dél­
előtt 10 órakor a városházán a 
számvevői hivatalban árverés fog 
megtartatni. Az elérendő haszonbér 
felerésze az árverés alkalmával le­
fizetendő. A földterületek egy da­
rabban és részletekben való haszon­
bérbeadására is meg fog tartatni az 
árverés.

Makó, 1918. szeptembér hó 22-én.
I)r. Petrovics György,

polgármester.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

lritz Samuéi özv. cég

KÉP ESEK
egy szobát és egy kisebb istál­

lót bérbe. Cim a kiadóba.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szóló-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

lritz Miksával.

ELADÓ
egy ,Mignon“ iróge'p, egy bizton- 
sági kassza, egy „Primusz“ pet- 
róleumfőző

Balás Árpád 847
gyógyszerésznél 

Makó, Szt. István-tér.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédilla- 
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb ineny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és fiai 
Részvénytársaság.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Möller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, máj foltos, mittesseres, pattanás«« 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesi.

Vibrációs svéd 
arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalinayer boriin.' 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 0 óráig.

Müller Rdolfné
oki. kozmetikus.

Vas-, szerszám és
vasaiásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovács szerszám ok
a legelőnyösebb arban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál, Makó,Bchm-ház.

Tánctanitási Felhívás.
Alulírott tánctanitó, tiszte­

letiét értesítem az igen tisztelt 
szülők és gyámokat, hogy az őszi 
idényre a

Eladó
TAKARÉK TŰZHELYEK többféle 
színben, zománcozott cserepekből 
és vasból. Megtekinthető

tánctanitási guplin Mátyás

8 HP t'rmath gyári magánjárő 
6 éves és 8 HP Marschal ma­

gánja ró

cséplő-garnitúrák 
eladók.

SZŰCS JÁNOS, OROSHÁZA
TI. kér. 27. sz.

bóherélés
lesz 1918. évi október 
hó 3-án táj fajta telepen.
85.-t Thaler.

KIADÓ
a nagylaki kendergyár állomás 

közelében 12 NAGY HOLD

kitűnő szántóföld
tanyával, részben hagyma alá is. 
Érdeklődni lehet Frányó And­
rás urnái Csanádpalotán. 868

A gyilkostó parton, a Marsi 
halma felé vezető utón, a Ven- 
del-féle szőlőig, 25-ikén egy

mázsamérleg tányér,
és külön egy zsákban 35 kiló 
suj elveszett. A becsületes meg­
találó vagy a rendőrséghez, vagy 
a Független I jság kiadóhivata­
lába hozza be, a hol illő juta­
lomban részesül. g60

október hó 1-én megkezdem. 
Akik gyermekei két taníttatni óhajt­
ják. az ideig szíveskedjenek ná­
lam beiratkozni.

Becses pártfogásukat kérve, 
maradtam kiváló tisztelettel

Schwartz Miksa
835 oki. tánctanitó.

takarék-tűzhely készítőnél, Mes- 
kó-utca 19. szám alatt. 354

Eladó ház.
A Héderváry utca 7. számit sarok- 

ház, mely négy utcai szobából, élés­
tárból és két konyhából áll, eladó.
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(Ionossal lehet. 846

ELÄPÖ FÖLP.
Az igási ut mentén a belső dű­

lőben, a földeáki ut szélén, 2 kis- 
hol d föld eladó. Értekezni lehet

NÉMETH ANTALNÉ
tulajdonossal Bárány-utca 37. 
szám. 857

EGY ÉJJELI ŐR
felvétetik

lritz Samuid özv. cégnél.

Többféle

BÚTOROK
és jó leveles

KUKORICA SZÁR
van eladó. Hédervári-utca 6. sz.

KI APÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

Kukorica- ÍRiTZ MIKSÁNÁL

Hatrongyoson félfertály tanya 
föld, özv. Kovács Bálintné 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá
kiadó. — 1 gyanott 2 darab 

másfél éves

ÜSZŐ BORJÚ
is eladó. Értekezhetni lehet I>. 
Nagy János mezei rendőr átel- 
lenében ugar 25. szám alatt, 

óföldeáki ut.

termés szárral együtt
az igási-ut mentén, a sűrű tanyák 
átellenében, Török Antal szomszéd­

ságában

Z köblös eladó.
Értekezni lehet 844

Siket Gyula
tulajdonossal, Kálvária-utca 29. sz.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Nyomai ott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.

Egy

Fürdőkád
és egy

női kabát
eladó

Páva-utcza 31).

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

lritz Gyula cég.
Eladók lritz Miksánál jelent­

kezzenek.
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